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Itoizmus és Cionizmus

Utóbbi időben az egyik, főképen hitközségi 
ügyekkel foglalkozó izr. felekezeti lap, amelyik kü­
lönben nem szokott a külföldön élő zsidósággal érde­
mileg foglalkozni, amelyik hatalmas zsidó mozgal­
makat egyszerűen nemlétezöknek tüntetett fel olva­
sói előtt, és tévútra vezette az egyedül belőle táplál­
kozó honi zsidóságot, szokatlan hévvel és érthetet­
len buzgalommal portál olyan mozgalmat — az Ito-t 

amelyről akkor, amikor e mozgalom sokkal éret­
tebb és biztosabb helyzetben volt mint ma. tudomást 
sem vett.

Határozottan állíthatjuk, hogy az egész mozgo­
lódás. amelv Magyarország zsidóságát a már régen 
csődöt mondott lto „zászlaja" alá akarja toborozni, 
csupán a honi zsidóság tájékozatlanságára épít. A 
mozgalom élesztője jól tudja azt. amit olvasó közön­
sége előtt féltve titkol, hogy az lto nem áll másból, 
mint a genialis. de bohém felületességéi Zangwill-ből 
és egynéhány régi cionistából, akiket Zangwill fé­
nyes tolla és ötletessége elvakított és eltérített ere­
deti újáról. Jól tudja az is. hogy a cionista mozgalom­
ból kivált kb. 30.000 Itoista régen, testületileg visz- 
szatért a cionista szervezet kebelébe. Jól tudja azt 
is. hogy az egész világon sehol, de sehol nincsen lto 
mozgalom. Sem párt, sem szervezet, sem munkálko­
dás. mióta elfogyott a londoni Rotschild által adomá­
nyozott 250.000 korona. Jól tudja azt is. hogy az lto 
eddigi minden exotikus terve megbukott: képtelen­
ségnek bizonyult akármilyen szép színekkel ecse­
telte Zangwill, a remek tollú regényíró.

De rnínderről a honi zsidóságot nem értesítik. 
Arról sem, hogy a befolyó 4 és 100 koronás kis pén­
zekről, honi propaganda céljaira lemondott Zangwill Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



abból a célból, hogy a nagy pénzeket, a milliókat 
tudja majd megmozdítani.

A „Magyar Ito“ szervezője jól tudja azt. hogy az 
ltonak nemcsak múltja csupa lehetetlenség és jöven­
dője. valamint jelen tervei is azok, hanem, hogy a lé­
nyege hibás, mert minden szociológiái, sőt gazdasági 
aiapelvvel ellenkezik.

Minden nyilt szemű szemlélő meggvőződhetik 
arról. hogy a magyar Ito nem is pozitív célból ala­
kult. hanem abból a célból, hogv a magvar cioniz­
musnak gátat kisértsen vetni.

Ma, amikor a cionista mozgalom a gazdasági 
és szociális kérdéseket helyezte előtérbe és a poli­
tikaiak automatikusan háttérbe szorultak, ina. ami­
kor a cionista mozgalom csakis abban különbözik a 
territorialista "alomtól, hogy mig ez utóbbinak 
sem terve, sem szerve, sem territóriuma nincsen, 
ahová letelepítse a reá szoruló zsidóságot: a cionista 
mozgalomnak hatalmas szervezete van és van ter­
ritóriuma. a zsidóság múltjának, fénykorának hely­
színe Palesztina, ahol hatalmas fellendülésben máris 
fejlődik a zsidó nép, a zsidó nyely. a zsidó tudomány, 
a zsidó művészet.

Ma csak a tájékozatlanokat lehet a téveszmék­
nek megnyerni.

Mi kötelességet teljesítünk, amikor a követke­
zőkben a cionista és itoista mozgalmakat szembe ál­
lítjuk egymással és kellő világításban mutatunk 
mindkettő jelentőségének mibenlétére.

♦

A cionizmus két indító okból keletkezett. Egyik 
volt a zsidóság végtelen nyomora, amely még máig 
sem szűnt meg hanem sok helyt fokozódott; másik 
volt a zsidóság múltjához, történetéhez, őseihez való 
törhetlen ragaszkodása, ami a mai napig, az utolsó 
húsz év óta sohasem remélt intenzitásúvá emelke­
dett. A cionizmus célja volt és mai napig is az, hogy 
a zsidóságnak közjogilag biztosított otthont szerez­
zen Palesztinában. Eleinte csak a török szultán pá­
tensére lett volna szükség és ennek megszerzése cél­
jából cionista pénzintézetek és intézmények létesül­
tek, amelyek azonban a török alkotmányosság lehe- 
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leiére mai működésüket vették fel: cél a zsidóság le­
telepítése és a letelepítettek megerősítése Palesztiná­
ban. A cionizmus első eredményei inkább lelki és szel­
lemiek voltak, amelyek legszebb aratásukat abban 
ünnepelték, hogy az egész világ zsidóságát meghódí­
tották, hogy szimpatikus lett a cionizmus, hogy köz­
tudatba ment a zsidóság egységes és népi fogalma, 
hogy egy óhajban egyesítette a kerek föld zsidósá­
gát: a zsidó népet otthonhoz segíteni. Meghódította 
a nemzsidókat, nagy egyéneket és azok előtt, akik 
nem tájékozatlanok: a legszélsőségesebb helyekről 
jött vélemények oszlatták el a Palesztinához fűződő 
bizalmatlanságot.

Palesztina-cionizmus ellen a következő érveket 
hányták fel az assimilálni akarók: 1. a zsidóság nem 
nép, tehát nem lehet letelepíteni; 2. Palesztina nem 
akalmas a letelepítésre, mert terméketlen; 3. Palesz­
tinát a török kormány úgy sem engedi át letelepí­
tésre; 4- és ha engedné is. a keresztényvilág félté­
kenysége esetleg fegyverrel is elűzné szent helyeiről 
a zsidóságot.

Az első ellenérvet legyőzte a korszellem, ami 
ellen csak a magyarországi vakok küzdenek még ad­
dig, amig rá szükségük van. A második ellenérvet le­
győzik és legyőzték azok a statisztikai adatok és 
konzuli jelentések, amelyek szerint Palesztina mai 
lakosságának száma a világon páratlanul álló emel­
kedésben van; Palesztina termése 10 év óta több, 
mint két és félszeresére emelkedett; Palesztina olyan 
bőven termi a szöllőt, narancsot, olajat, hogy nehe­
zen tudja terményeit elhelyezni; Palesztinában fran­
cia és német, valamint török vállalatok vetekednek, 
Hogy vasútépítő, villamos, vízvezeték etc. engedélye­
ket kapjanak; Jeruzsálem. Jaffa, Haiffa kulturköz- 
pontok. ahol folyton jobban és jobban lüktet a zsidó 
népi élet, amelyet táplál a zsidó gyarmatokból kidob­
banó szeretet és mindenhonnan odaáramló zsidó-me­
leg. A harmadik ellenérvet legyőzik az alkotmányos 
Törökország hivatalos képviselőinek, kormányfői­
nek, minisztereinek nyilatkozatai, akiknek vélemé- 
nvét abban foglalhatjuk össze, hogv „örülnek, ha a 
zsidóság, amelynek minden közép- és újkorbeli ül­
döztetésnél menedékhelyet nyújtottak, újból hozzájuk Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára
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fordul és elhanyagolt területeiket mindkét fél javára 
felvirágoztatja."

A negyedik ellenérvet legyőzik azok a nyilatko­
zatok. amelyeket uralkodók és a korszellem megte­
remtői és vivői mondottak.

Ezek közül csak XIII. Leó pápa nyilatkozatát 
idézzük, aki azt mondta, hogy: „Egyedül a zsidó 
nemzet méltó arra, hogy a kereszténység szent he­
lyeinek, amelyek az ö szent helyeikhez olyan közel 
vannak, őrizője legyen."

Az Ito.-mozglom akkor keletkezett, amikor a 
cionista szervezetnek Ugandát felajánlotta az angol 
kormány.

Expedíció vizsgálta meg a tartományt. Rossznak 
találta és visszaútasitotta . Zangwill és társai, akik 
türelmetlenül várták a cionista mozgalom megoldá­
sát és feltétel nélkül, azonnalra akarták az ezredévek 
óta elrontott helyzetet megjavítani, a cionista moz­
galomból kiváltak és azzal a programmal, hogy bár­
hol a földkerekén megalapítandó a zsidó nemzet jövő 
hazája, (mert a zsidókérdés csak territórium kér­
dése) megcsinálták a Territorialista mozgalmat... 
És az angol kormány, amely az osztrák alattvaló 
Herzl-nek felajánlotta angol protektorátussal Unga- 
dát s neki személyesen a kormányzóságot, olyké- 
pen, hogy az angol lordok házában helye le­
gyen ...; az angol alattvaló Zangwillel nem állott 
szóba. Azóta az Itó- mindent megpróbált. A föld min­
den részében keresett territóriumot és vagy nyolc Íz­
ben győződhetett meg arról, hogy vagy egyáltalában 
rossz területet szemelt ki, amelyet tulajdonosa zsidó 
vérrel akart megtermékenyíteni, vagy pedig a zsidó­
kat politikai célokra felhasználni, vagy pedig 'a terület 
nem volt kapható.

Az Itó. ilyetén kapkodásai teljesen aláásták hi­
telét, úgy hogy az utolsó „világkongresszuson" 30- 
nál kevesebben voltak jelen, azok is majdnem kivétel 
nélkül, régi kipróbált cionisták, azonban csupán, mint 
meghívottak jelentek meg, nem pedig, mint valamely 
nagy csoport képviselői.

Az Itó. vezetősége belátva, hogy egyesek nem 
Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára



csinálhatnak mozgalmat és a nagy dolgokban tö­
megre van szükség, a cionista mozgalom kárhozta­
tott fegyvereit vette elő és azokkal kezdi az új küz­
delmet. De hozzá nem méltó fegyvereket használ. 
Beszéltet üalvestonról ilyképen:: „Megszereztük 
Qalveston tartományt, Texasban, hogy ott megkezd­
jük a telepítést’." Az olvasó azt hihetné, hogy szerez­
tek a zsidóság számára birtokolható területet, pedig 
nincsen másról szó, minthogy letelepedési engedélyt 
szerzett a mozgalom e helyen, abból a célból, hogy 
ott ipari vagy földmives munkát végezzenek Orosz­
országból, saját költségükön odautazó zsidók.

Bolgár-Lessing ugyanezt tudta volna elérni, 
azonban talán kedvezőbb feltételekkel.

Beszéltet az Itó. Angoláról is- A „szakértők" sze­
melték" ki. Nyugatafrika partján terül el. Hatszáz év 
óta a portugáloké és a mai napig rabszolgakereskedés 
virágzik rajta. Legnagyobb részén állandó a mo­
csárláz és normális hőmérséklete 24—32 fok. 600 év 
óta csak 9000 fehérbőrű tudott megtelepedni raja, s 
azok is, amint összeszereztek valami vagyont, futva 
menekülnek a sárgaláz elől.

Ilyen kísérletekbe öli az Itó. az értékes energiá­
kat és az értékes pénzeket.

De hiszen nem is erről, nem esetekről van szó, 
hanem arról, hogy képtelenség, délibáb hajszolás az 
Itó. munkája.

A zsidókérdés megoldása, régen bebizonyult, 
nem csak terület kérdése, hanem mindannak a kér­
dése, amely a zsidó fogalom köré csoportosul. A 
zsidó múlt, a zsidó törénelem és hagyomány, a köz­
tudatban élő zsidó föld, a zsidó népiélek és legesleg- 
utóljára a zsidónyomor az, ami kielégítésre vár. Min­
den előzőnek folytonossága az, ami az utolsót első­
rangúvá teszi és kielégíti.

A történelem és a közelmúlt megmutatta, hogy a 
territórium szerzése nem megoldás. Politikai jogok­
ban szűkölködő zsidók mindenkori helyzete kétes, 
még akkor is. ha territóriumuk van.

A gyarmatosítás csődöt mondott minden helyen. 
Az argentínai és canadai gyarmatok nem mások, 
mint zsidó telepek, amelyek fejlődésre képtelenek, 
mert a fenntartó tőkék kimerültek. Ellenben az anti­
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szemitizmus virágzik rajtok. A gyarmatosok utolsó 
tehenüket kell, hogy eladják, hogy a földbérlet rész­
letét törleszthessék. Minden gyarmatos provizórikus­
nak tekinti helyzetét; felvándorol a nagyvárosokba, 
hogy ipari munkás lehessen.

Az Itó. vezetője azt mondja, hogy az Itó- nem 
szónoklat és nem nacionálista vita, mint a cioniz­
mus, hanem „territórium", és ezt akkor mondja, ami­
kor territórium nélkül Leedsben egy zsidó népgyülé- 
sen szónokolt és akkor, amikor a „szónokló" cionisták 
ősrégi territóriumon, Palesztinában, sok ezer letelepí­
tett orosz és román zsidó segélyével, újabb 40.000 jé- 
meni zsidót szándékoznak letelepíteni-

Hiszen nem gúnyból, de érdekessége miatt, 
szembeállítjuk e mozgalmak munkásságát!

Az Itó. keres territorimot, Uganda, Cireneica, 
Sinai, Qalveston, Angola; Ausztrália, Afrika vadon­
jaiban a világ végén, távol minden közlekedéstől és 
az ereleti zsidó miliőtől, hogy azt zsidóvá tegye — 
a cionistamozgalom megtalálta a zsidóság ősi fész­
kében e territóriumot, amely most olyan helyzetben 
van, hogy „haza" várja minden oda kívánkozó fiát. 

Az Itó - mindenki saját költségén - letelepít ideig­
lenesen orosz zsidókat Galvestonban. ahol ugyanaz 
vár reájuk, mint a kivándorló magyar és tót hazánk­
fiára ugyanott. — a cionistamozgalom Palestinában 
letelepített koldusokból héberül beszélő, zsidó pa­
rasztokat nevel, akik nem véletlen esélyeitől függően, 
hanem okszerű gazdálkodással egy dr. Franz Oppen- 
heimer tálal megalapozott szociális mintagazdaság 
keretei közt válnak a zsidótársadalom magabíró bir­
tokos tagjaivá.

Az Itó eddigi minden kísérlete oda irányult, hogy 
egy nemzeti állam félreeső területére, gyarmatára 
helyezze a zsidóságot, ahol a legjobb esetben az állam 
népéhez assirnilálódó, majd benne elvesző csoport­
jává válhatik a zsidóság, avagy, mint a történelem 
tanúskodik az antiszemitizmust váltván ki, tovább 
bolyonghat végcélja felé; — a cionista-mozgalom 
Palesztinában a zsidóság ősi földién telepíti le az 
Oroszországi és romániai ghetto menekülő zsidóit, 
olyan földön, ahol zsidó kultúra, zsidó műveltség, 
zsidó, még pedig héber iskola, elemi, kereskedelmi. 
Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem Könyvtára
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polgári, gimnásium, ipariskola, technika várja a ker­
getetteket, ahol mód nyújtatik, hogy dolgozzék, mód 
nyújtatik, hogy megmaradjon, hogy zsidó maradjon, 
s ha nem teljességben az, hogy azzá lehessem A Pa­
lesztinái hatóságok, mint egy értékes népet, tárt ka­
rokkal várják a zsidót és meggyőződtek arról, hogy 
csupa érték az, ami a zsidó kolóniákból, zsidó fal­
vakból, városrészekből kiárad, ami hivatva van Pa­
lesztinát feltámasztani és idők múltával régi fényé­
ben is visszaállítani.

............Jeruzsálem új kormányzója kijelentette,, 
hogy nagy örömére szolgál a zsidóság fejlődése; az 
a főtörekvése, hogy az elismert négy nemzet, a tö­
rök. arab, albán és zsidó, jó egyetértésben legyen és- 
felvirágozzék. A nemes zsidónemzet úgymond - 
törekedjék önállóságra, szervezzen külön városi ha­
tóságokat, külön csendőrséget és a kolóniákból rö­
videsen virágzó községek, községeknek elismert te­
lepek lehetnek községi önkormányzattal.

Tehát úgy látszik, hogy a cionizmus mégsem 
csak szónoklás és csak vitatkozás, hanem hatalmas 
fejlődés elő lépcsője- Az Itó- elkényzeredett orosz­
zsidót utolsó rubelén Qalvestonba visz, hogy ott ipari 
és mezőgazdasági nagy rablógazdálkodásokban fog­
lalkoztassa, - - a cionista-mozgalom ősei földére te­
lepíti a zsidót, hogy az anyaföldtől magához térjen 
és egész ember legyen, politikai jogokkal bíró földmí­
ves zsidó-paraszt.

És hiába gúnyolódik Zangwill a megszámolt olaj­
fákon, ezek a fák ma erdőkké váltak, színtiszta ola­
juk gazdagságot teremt. Hiába gúnyolódik a tudat­
lanok serege a szőlőtökén, az Eukalyptuson, a búza­
táblákon az Eukalytusfák mocsarakból rétet te­
remtettek, a szőlőtőke gyümölcsét Anglia is fo- 
gyaszja, a narancs Amerikába elmegyen és a búza­
tábla megszaporítja a zsidónép dicsőségét.

Mit akar már most Magyarországon az Itó.? 
Magyarországon a cionizmust elitélték, mert politi­
kai mozgalom volt, most mikor a politikai szint a gaz­
dasági megoldások háttérbe szorították és a cioniz­
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mus tulajdonképpen territoriaiista mozgalommá vált,, 
olyanná, amely már kialakúit szervekkel, (zsidó nem­
zeti alap, (3 millió) zsidó gyarmatosító bank (50 
millió kor.); Palesztina Land Developpement Cie; 
stb.) meglévő és zsidó területen csupán gazdaságilag 
működik, most jön az u. n. magyar Itó-, amely politi­
kai eszközökkel akar négerföldeket a zsidóságnak 
megszerezni.

Az egész magyar-zsidó sajtó, irodalom, művé­
szet a cionizmuson élösködik; kötetek, évfolyamok 
semmi mással, mint a cionista „ábrándozók“ művei­
vel, cionista költők és írók fordításaival, művészek 
festményeivel, szoborműveivel, kolóniák gazdaságai­
nak leírásával foglalkoznak, és most jön a „magyar 
Itó." és azt mondja: az álmodozók. A cionisták hom­
bárba gyűjtik a búzát, a rozsot; hajórakományonként 
szállítják a szőlőt, narancsot, ezerszám telepítik az 
orosz menekülteket és a yemeni éhenhalókat, míg az 
Itó. mocsárlázas oroszlán és krokodilvadászatra al­
kalmas négerföldeket áhít ... és a cionisták az ál­
modozók.

Az egész magyarzsidó költészet „Ciónnak ormá­
ról" ábrándozik rímben és rím nélkül, de hogy Cion 
kenyeréhez segítse koldus testvéreit, arról nincsen 
szó, mert az őshaza misztikumain élősködők, úgy lát­
szik féltik e misztikumot és a „vallás" számára ki­
sajátítják; esetleg dacból gubát fordítanak és bár 
Dávid hárfáját pengetik, Angola és Qálveston felé 
kancsalítanak, míg a semmiről nem informált, vagy 
tévesen informált jó honi zsidóság — egy ideig — 
rakja ki, a „propaganüa'* pénzeket. Ne félj jó magyar 
Izrael; a pénzed nem megy külföldre, itt marad, ná­
lunk. És te, ki azt hiszed, hogy száz koronádért leg­
alább egy hajójegy kikerül, ne félj, a pénz nem olaj­
fára megy, hanem propaganda célokra- Visszakapod 
— - nyomtatvány alakjában — amit újra megfizetsz

Á „magyar Itó" különben — nyilvánvaló — 
hogy az évek óta felgyülemlett szimpátián élösködik, 
amelyet a cionista-mozgalomnak sikerült kivívnia, de 
amelyeket ez jóhiszeműen nem használt ki. íme: a mi 
jelszavainkkal jönnék és e szavak nem tévesztik el 
hatásukat. Örülni kellene sikerünkön.

És rrjégis; szívből, lélekből kívánjuk, hogy bár 
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valami lehetetlenség történnék. Bár sikerülne az Itó.- 
nak az, ami kissé felületes, de nagylelkű és fáradhat- 
lan vezetőjének eszménye: a zsidóág nagy töme­
geit, egy helyen letelepítni. Hiszen azonkívül, hogy 
zsidók vagyunk, az általános humanitást sem lehet 
elhanyagolnunk. És az Itó. programmja az általános 
humanitásnak, az ideig-óráig (esetleg évekig) való 
segítség megfelel és elsőrendű követelmény az éhes 
gyomor megtöltése is. De a zsidónak, amelynek min­
den korban, egéz léte az volt, hogy állati életét, val­
lási, etikai, néperkölcsi érzésének alávetette, most, 
amikor választása van a között, hogy népi kulturéle- 
tet élhessen, most mindjárt és a történelembe kapcso­
lódhassák, ősei földén, virágzó, életadó territóriumon 
e a között, hogy fizikai természetétől idegen (aqua- 
roriális) helyen, leikétől idegen (történelem nélküli), 
állami fejlődéstől elzárt csakis degradálódó életet 
várjon kilátástalan, sőt meg nem lévő, véletlenül fel­
bukkanó territóriumon, úgy választani fog és való­
színűleg inkább ősi földjére, ősei porától szentelt 
földjére fog tömörülni és nem kíván assimilálódni 
sem a zsidó égető portugál ősök megbízhatatlan 
utódjaihoz, sem pedig a krokodilvadász néger, vagy 
a bivalyölő cow-boy társadalomhoz.

Lehet, hogy sikerül az Itó.-nak valami letelepí­
tés, akármi territóriumon és a percnyi éhség lecsilla- 
púl, úgy annál vehemensebben csap fel a Cion utáni, 
a zsidótársadalom utáni vágy azokban a letelepítet- 
tekben, ha marad bennük zsidószikra. — A kivándor­
lásra csábítottak éppen úgy fognak akarni Cion 
kultúréletébe kapcsolódni, mint a mai cionisták, mint 
az argentínai és canadai gyarmatosított zsidók, akik 
majd mindnyájan cionisták, s akik közül csak azok 
nem fizetik le sékeliiket, akiket még mindig a nyo­
morúságos földhöz kötöttség bérfizetése nyom el-

Az Itó. elhagyta a cionizmust, de kerülő úton 
bár vissza fog térni szülőanyja ölébe.
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